

# LA REGION

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Gómez Graña, 7 - Tel. 1897  
SANTANDER

Miércoles, 10 de mayo de 1934

DOS EDICIONES DIARIAS

PERIÓDICO DE CLASE

PRANQUEO CONCERTADO

Año XL-2.ª Época—Número 5.883

## LAS COSAS DEL VALLE DE CAMARGO

Hace unos días se suscitó una cuestión entre varios vecinos del Valle de Camargo, cuya cuestión no podía por menos de presentar la virulencia del Valle, según nos afirman por varios conductos.

Moisés Meruelo sostuvo una discusión con Aurelio Bárcena y Nemesio Gutiérrez, viéndose precisado el primero a refugiarse en su casa, cerrando la puerta de la calle, para librarse de un compromiso; pero los dos últimos no se arredraron, disponiéndose a tirar la puerta, y una vez logrado agredieron a la esposa de Moisés hiéndola en las manos, no teniendo más remedio este vecino que salir en defensa de su compañera, armándose de una pala, que es lo que más a mano tenía.

Aurelio y Nemesio hicieron frente a su contricante, y sin saber cómo ni cuándo sonó un disparo, que más tarde no se sabe quién lo hizo, y quizás vaya a resultar autor del disparo quien se vió agredido, porque las cosas de Camargo son de esta naturaleza, pasando a la cárcel del pueblo el Moisés y el Nemesio, a esa cárcel llena de herramientas y objetos muy apropiados para que los agresores continuaran la lucha y dirimiran las cuestiones a su gusto.

De este incidente resulta un herido quien se ve precisado a recibir asistencia facultativa, en cuyo momento dan comienzo las cosas extrañas de Camargo, puesto que el hijo de Sastre —nos dicen— que atrinó en los primeros momentos que el autor de los disparos era Fulano, cosa de que más tarde vino a retractarse.

No sería nada extraño, que con la poderosa "videncia" que de las cosas de Camargo tienen los señores Barros y Diestro, vieran que los disparos llevan la trayectoria desde el cañón a la culata, y quien hizo los disparos sería quien se hallaba en situación opuesta a la dirección del proyectil. En el Ayuntamiento de Camargo, son así las cosas. Los árboles tienen las raíces al descubierto y las hojas sepultadas. Quien quiera ver milagros y cosas raras, que vaya a Camargo.

Esperamos con interés lo que resulte de las actuaciones que se incoan, aunque ya la autoridad judicial tenga que enjuiciar tal y como ven y declaran los testigos.

Moisés y Nemesio pasaron a la cárcel de la ciudad, a disposición del Juzgado.

## LA INVASION DE «ZULÚS» EN LAS PLAYAS

Hace aproximadamente un año, publicamos en LA REGION un suelto, en el que solicitábamos de nuestra primera autoridad local se tomara durante el verano las medidas necesarias para impedir que en 1933 se diera, como en años anteriores, en nuestras playas, el espectáculo inhumano y grosero, que por abandono de las autoridades nos hemos visto obligados a acostumbrarnos a presenciar.

Sin embargo, la Alcaldía creyó cumplir suficientemente con su deber publicando el ridículo "Bando" de todos los años, sin tomar ninguna otra medida que garantizase a los ciudadanos que acuden a las playas, que sus sentimientos de moral y ciudadanía no se habían de ver atropellados por las legiones de "zulús" que toman las playas por terreno conquistado, poniendo de manifiesto su completa falta de cultura, sin respetar por un momento la presencia de señoras o niños.

Como siempre, el "Bando" de 1933 no dió el menor resultado, por lo que nosotros, un año después, volvemos a insistir cerca de nuestro alcalde para que durante la próxima temporada de verano se tomen las medidas más enérgicas, para impedir que sucedan los hechos que denunciarnos, en los que tanto padece el buen nombre de nuestra ciudad.

Para ello no es necesario se publique un bando, lo ordenado por el cual sabemos de antemano que no se va a cumplir, sino que se monte un servicio de vigilancia en las playas, y que los agentes encargados de él no vacilen en emplear su autoridad para castigar a todos aquellos perturbadores del orden y de las buenas costumbres. Sólo de esta manera conseguiremos lograr que el "zulúismo" veraniego desaparezca, y que los santanderinos puedan estar tranquilos. Interin se generaliza una nueva moral, hemos de ir a playas solitarias a pasear nuestras desnudeces.

## ECOS MARITIMOS

**Llegada de submarinos**  
Como anunciábamos en nuestro número anterior, ayer por la tarde llegaron a nuestro puerto, atracando al muelle de la Compañía del Norte, los submarinos, B 1 y B 3, que forman parte de la escuadrilla que ha realizado maniobras por estos mares.

Los submarinos permanecerán en nuestro puerto hasta mañana, día en que saldrán para los demás puntos de su ruta.

**Del hundimiento de un pesquero**

Esta mañana estuvieron en la Delegación marítima los tripulantes del vaporcito pesquero "San Roque Emperador", que naufragó ayer cerca de Santoña, con objeto de prestar

declaración respecto a la forma en que ocurrió el naufragio.

**La pesca y el trabajo en el puerto**

También se pescó poco hoy, pues los barcos pequeños metieron únicamente algo de sardina, de diferentes tamaños, que se cotizó a buen precio en la Almotacenia.

En el puerto, el trabajo continúa siendo escasísimo, encontrándose hoy amarrados a nuestros muelles solamente dos barcos de cabotaje, en las faenas de carga y descarga de los cuales trabajan muy pocos obreros.

**El "Cristóbal Colón"**

Este trasatlántico español entrará en Santander mañana, miércoles, en las primeras horas del día.

El "Colón" trae con destino a nuestro puerto 150 pasajeros y bastantes toneladas de carga general.

**Partes de los Semáforos**

Observatorio de Santander.—Probable tiempo inseguro, con tendencia tormentosa.

Semáforo de Santander.— Barómetro, 762; ter., 15; S. O. flojito; marejada N. O.; nuboso; horizonte borrascoso.

**Mareas**

Día 30.—Tarde: pleamar, 4,29; coeficiente, 91; bajamar, 10,50.

Día 31.—Mañana: pleamar, 4,56; coeficiente, 90; bajamar, 10,26.—Tarde: pleamar, 5,18; coeficiente, 88; bajamar, 11,40.

## EN FAVOR DE LOS NIÑOS NADRILEÑOS

Continuamos recibiendo ofrecimientos en favor de los pequeños madrileños, para hacerles más grata su estancia en Santander.

El jueves de la semana próxima tendrá lugar un festival, exclusivamente para los niños, en el que tomarán parte Aurelio Ruiz, unos clowns y la Peña "Katiuka", esperando conocer toda la organización de este festival para publicarlo.

Se pone en conocimiento de los compañeros que tengan niños madrileños, que pueden enviar a Marcelino de Pedro los trajes que necesiten confeccionar, ofreciéndose la confección gratuita.

## C. M. A. A.

III  
Sobre la mesa había tres asuntos graves:

Recurso de las "Casas" contra el fallo Basterrechea (28 y 32 céntimos).

Recurso de las Empresas contra el fallo Villarias (30 y 35 céntimos).

Recurso de las Empresas contra el fallo Vallina (30 y 32 céntimos).

Porque habéis de saber que, a pesar de los ataques de que he observado se hace objeto a don Antonio Vallina, yo he visto con mis ojos el documento del fallo recurrido por las Empresas. Se trata de una sesión del actual Jurado Mixto Lechero, de Santander, en la que, sometido a votación el precio, hubo dos empates, y, por fin, Vallina resolvió el pleito a favor de los campesinos, íntegramente.

Estos asuntos fueron, pues, los primeros que había que resolver por orden.

Mas por entonces ya estaba en pie la huelga de campesinos, y esta circunstancia agravó sobremanera el tono de la discusión. Aquel plazo que yo pedí en la asamblea de Torrelavega me hubiera hecho gran servicio en aquellos momentos, porque la amenaza de una huelga, cuyas dimensiones se desconocen, acaso hubiera sido más eficaz que el conflicto ya planteado y localizado.

El primer inconveniente con que tropecé era que la Comisión se negaba a deliberar mientras durase la huelga y exigía que se resolviese a la normalidad antes de examinarse los asuntos, por considerarse boicoteada en sus resoluciones, y no es magnánim el capital en saliva que he de gastar para convencer a nuestros contendientes de que los conflictos había que resolverlos precisamente mientras estaban en pie, y que esa era la misión de los organismos sociales. Pero como la C. M. A. A. es un organismo esencialmente político, de asesoramiento del ministro, pues aquí te digo que se me contestaba en este sentido, y yo tenía que acudir incluso a la amenaza (que expresamente hice) de renunciar a mi lugar en aquella Comisión, si se lesía la voz de los trabajadores, ya en la calle.

Tened en cuenta, queridos montañeses del campo, que la Mesa de esta C. M. A. A. está constituida por ciudadanos, en todo el valor de la palabra, que atiendan a mi voz y que en modo alguno querían perjudicar vuestro derecho y antes bien mostraban su simpatía por la causa trabajadora. Por eso accedieron a que el asunto se examinase, aunque les costó el decir a las Empresas a esta discusión, que se calificaba de anormal, no sé si con razón o sin ella.

Y no solamente obtuvisteis el triunfo (que así debe calificarse) de que vuestras reclamaciones fueran escuchadas y examinadas aún en medio de un ambiente pasional desusado en estos organismos consultivos y asesores, sino que tuvimos todos la suerte de que en aquellos días fue Alday nombrado suplente mío, ya que Mendar había sido recusado por incompatible.

No sabéis hasta qué punto debéis agradecerme a Ernesto Alday, que acudió en el acto a mi urgente llamada, hasta el punto de que, recibí mi telegrama minutos antes de salir el tren para Madrid, agarré el correo como pudo (aun sin echarse dinero al bolsillo, según después nos contaba) y llegó al día siguiente a tiempo de asistir a la sesión de la C. M. A. A., que ya era la cuarta que celebrábamos, sin lograr llegar a un acuerdo.

La batalla, como podéis suponer, fué grande. No bastaron tres horas de la mañana, añadidas a tres horas de la tarde. Las Industrias tenían allí a todos sus representantes, que eran seis, entre ellos hábiles abogados y fabricantes "en persona", no menos hábiles. Y no bastó aquel día entero, ni la sesión siguiente, ni la otra siguiente. La cuestión era tan ardua, que la Directiva aseguraba que en ningún ramo de las industrias agrícolas habían tenido mañana semejante, ni habían observado obstinación mayor.

Por fin, al cabo de seis sesiones a cual más tormentosas, en las que había amenazas de dimisión, ruegos, cabildos de los sectores llamados a parte por los directivos de la Mesa (llegamos a ocupar en diversos grupos casi todas las estancias de la casa)... vinimos a un acuerdo.

## DE LA ALCALDÍA

El alcalde, señor Ruiz Rebollo, nos manifestó esta mañana a los periodistas que en la próxima sesión municipal que se celebre, se someterá a la aprobación de la Corporación municipal una propuesta en el sentido de que en lo sucesivo las sesiones, en vez de celebrarse por la noche, tengan lugar a las cuatro de la tarde.

También se propondrá que la sesión ordinaria se celebre los viernes, y la subsidiaria los domingos, con objeto de que los concejales puedan asistir a ellas, sin necesidad de faltar a sus diarias ocupaciones profesionales.

Referente al arreglo del último

trozo del Paseo de Pereda, nos dijo el alcalde que en vista de la lentitud con que se están llevando a efecto estas obras, había ordenado se enviara un oficio al contratista de las mismas, a fin de que éstas sean activadas en lo posible, para que terminen dentro del plazo más breve.

Por último nos comunicó don Ramón que seguía activándose la campaña iniciada por el Ayuntamiento, para la reparación de fachadas y viviendas que se encuentran en malas condiciones, habiéndose presentado en estos últimos días un sinnúmero de denuncias, que se tramitarán con la máxima rapidez.

Que, según cada uno de nosotros reiró luego, no era acuerdo definitivo, sino una transacción provisional.

Que la leche se pagase a treinta céntimos hasta el momento en que, examinado el asunto por una Comisión especial que iría a Santander, se fijase su cotización para el año 1934-35.

Y que se abochase a los campesinos proveedores la diferencia de dos céntimos, a partir de la resolución Villarias, en 1933.

En ese punto hubo protestas del sector industrial; pero, al fin, se firmó el convenio y las Empresas quedaron obligadas a entregar el importe de la diferencia que vienen a ser cerca de doscientas mil pesetas.

Pero, apenas convenido este armisticio, surge una terrible cuestión: el Tratado con Holanda. En esta batalla hemos pasado más de diez días. Se trataba de que la Comisión negociadora holandesa pretendía (y teníamos serios temores de que lo consiguiera) rebajar el arancel para los productos lácteos holandeses. Si esto lo conseguían, entonces ya estaríamos enseguida los productores de leche y las Empresas mismas. Sobre la angustia general, venía el privilegio extranjero.

Cuando vimos venir la nube (fui yo quien tuve el honor de avisar a la C. M. A. A. de lo que se venía encima, porque lo había aprendido en centros políticos), ya no pensamos en más sino en defender la riqueza nacional, saliendo al encuentro del peligro.

La C. M. A. A. se personó en el despacho de ministros del Congreso y allí conferenciamos con los de Industria y Comercio, Estado y Agricultura.

No llegamos con ellos a una solución, y pesar de nuestras vehementes manifestaciones, por lo que las gestiones continuaron durante varios días más, hasta que al fin, escuchadas nuestras reclamaciones el Tratado quedó sobre las siguientes bases:

Que no se introducirá en España más que un millón cien mil kilos de queso de bota.

Que esta cantidad (promedio de la introducida en los últimos tres años), abonará los derechos de Aduana antiguos y usuales.

Que la compensación aduanera la recibirá en la introducción de aparatos de radiocomunicación.

Que en cuanto a ganado lechero, NO SE INTRODUCIRÁ NI UNA SOLA CABEZA.

Y ya con estas conclusiones, obtenidas en reñida lucha por esta C. M. A. A., se ha salvaguardado, en cuanto al peligro extranjero, a la Industria Lechera Nacional.

De manera que, resuelto este peligro común, ahora volvemos a separarnos en los dos sectores beligerantes: productores y transformadores de leche.

La próxima semana llegará a Santander la Comisión encargada de estudiar el problema de las industrias lácteas, que no podía hacerlo mientras el conflicto con Holanda no se resolviese, pues de haberse bajado los derechos arancelarios, sobraba ya toda la Sección de Industrias Lácteas en la C. M. A. A.

Y ahora empieza la batalla verdadera por el precio, por el derecho a la tasa, etcétera, etcétera.

Yo, desde aquí o desde ahí, pues ya sabéis que estoy a menudo entre vosotros, os diré mi opinión sobre lo que vaya sucediendo. Opinión que, si no valiosa por sí misma, lo es por que vivo en un medio de observación privilegiado, en el que oigo los intereses de todos los sectores agrícolas de España y conozco sus conflictos.

Este asunto de la industria lechera es más complicado y más difícil de lo que parece. Hay que lucharle con serenidad grande, sin apasionamientos y, sobre todo, SIN METER CIZANA ENTRE LAS SECCIONES. La prosa de la crítica es muy fácil, porque es verdad que las cosas no se hacen a gusto de todos. Pero lo principal es la unión; y lo criminal es la desunión. Sobre este asunto hablaremos otro día.

Matilde de la TORRE, diputado socialista.

(Fundadora y asesora de las Casas Campesinas, U. G. T.)

## LOS ETERNOS ESBIROS DE LAS EMPRESAS

En nuestra redacción se ha presentado Lorenzo Cuesta Barrera, director de las Casas Campesinas de Argomilla de Cayón, quien nos ha denunciado que en el día de ayer los medidores de la Empresa Nestlé le propinaron de manera injustificada una soberbia paliza, de la que tuvo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro de Torrelavega, en la cual fué debidamente atendido por los facultativos de guardia, quienes le dieron varios puntos de sutura.

Hacemos sabedor de lo ocurrido al gobernador civil de la provincia para que sepa cómo se comportan los esbirros de las Empresas explotadoras, a fin de que la autoridad misma no se llame a engaño si el día menos pensado los trabajadores mismos se toman la justicia por su mano, ya que la autoridad, al parecer, está decidida a mantener la paz y prosperidad de las Empresas explotadoras y colabora para hundir hasta la miseria a los humildes.

Los autores de la agresión de que ayer fué víctima nuestro compañero

Lorenzo Cuesta Barrera, son Estanislao Mora, su padre Francisco de la Mora y otro hijo de éste del mismo nombre. Entre los tres agredieron de la manera más cobarde al denunciante, que, como decimos, después de ser curado en la Casa de Socorro, puso el hecho en conocimiento nuestro.

Acaso sea éste el primer botón del movimiento de campesinos que se anuncia, y si esta cobarde agresión estuviera relacionada con lo que se proyecta, que nadie se llame a engaño en el caso de que la revancha sea en el día próximo obra de los trabajadores del campo.

Ofensas, agravios y brutales castigos han impuesto hasta ahora los que salvaguardan sus vidas con el fuego de las tercerolas de la fuerza pública; veremos si llegado el día de enfrentarse los que todo lo tienen y los que defienden su trabajo, les vale para algo la defensa de los que sólo están para defender y amparar el Poder público...

## TRABAJADORES DEL ATENEO POPULAR MUNICIPIO

Esta Agrupación, en su asamblea general celebrada ayer tarde en la Casa del Pueblo, acordó hacer constar una vez más el que ninguna de sus secciones (Administrativas, Limpieza pública, Obras y Ensanche, Porteros y Ordenanzas y Vigilantes de Arbolados) han asistido a la asamblea celebrada por otras organizaciones de empleados municipales, y que por lo tanto no ha tenido la virtud de unir (como serían nuestros deseos), a toda la clase municipal.

Al mismo tiempo, que esta Agrupación ve con disgusto la felicitación al ministro de la Gobernación por su proyecto de Estatuto de Funcionarios de Administración local, por considerarlo perjudicial, y si mantener la actitud adoptada en nuestro II Congreso, recabando la aprobación del proyecto elaborado por la Comisión nombrada en las Cortes Constituyentes.

Por la Directiva, Visto bueno, el presidente, Manuel Mena; el secretario, José Montero Rodelgo.

## DE ENSEÑANZA

**Escuela de Comercio**

Los exámenes de este centro se verificarán, desde las nueve de la mañana en adelante, los días siguientes:

Día 1.—Ingreso y Ensayos y Valoración comerciales.

Día 2.—Elementos de Aritmética, Dibujo, Geografía de América, Legislación comparada, Legislación de Aduanas y Taquigrafía (primer curso).

Día 4.—Gramática, Elementos de Historia y Administración Económica.

Día 5.—Ampliación de Aritmética y Algebra, Geografía general, Geografía económica y Taquigrafía (segundo curso).

Día 6.—Rudimentos de Derecho y Algebra financiera.

Día 7.—Caligrafía, Alemán (primer y segundo cursos), y Mecanografía.

Día 8.—Cálculo comercial, Física y Química y Primeras materias.

Día 9.—Contabilidad general, Mercancías y Francés (primer y segundo cursos).

Día 11.—Contabilidad de Empresas, Contabilidad Pública, Economía política, Legislación española e Inglés (primer curso).

Día 12.—Inglés (segundo curso) y Clase de Conjunto (profesional).

Día 13.—Clase de conjunto (Pericial).

Día 15.—Reválida de Perito y de Profesor mercantil.

Instituto Nacional

El día primero de junio próximo lle-

## SECCIÓN EXCURSIONISTA

Habiéndose brindado amablemente a don Laureano Díaz, que con tanto éxito organizó las anteriores, se preparó para una excursión para el próximo domingo, día 3 de junio, a las Cascadas del Asón.

Se avisa a los señores excursionistas que hayan hecho entregas parciales, pasen por Secretaría a recoger el billete definitivo, pues, de lo contrario, se entenderá que renuncian a ello.

Hay siete plazas disponibles para los que deseen inscribirse antes del jueves, en que quedará cerrada la inscripción.

## GOBIERNO CIVIL

**Las Casas Campesinas**

Ha visitado al gobernador civil interino, señor Garnica, el secretario de la Federación de Casas Campesinas y el tesorero de la Casa Campesina de Cayón, para protestar de la parcialidad de las Empresas o medidores en la aplicación de la tasa.

comenzarán los exámenes de ingreso y de alumnos colegiados y libres, en los dos Institutos de Santander.

Posiblemente el día 2 darán principio los de enseñanza colegiada, y a continuación de los colegiados irán los libres.

Los exámenes de cada una de las asignaturas se celebrarán simultáneamente en cada uno de los Institutos y ante los mismos Tribunales.

En el tablón de anuncios del Instituto se fijará la lista de alumnos de ingreso, para que conozcan el número que les corresponde.

Cada alumno deberá concurrir con todos los útiles necesarios para escribir.

## CASA DE SOCORRO

En la Casa de Socorro fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otros heridos y contusos, las personas siguientes.

Adolfo Ruiz Pérez, de cuarenta y dos años, que padecía un edema pulmonar sobreagudo, que hizo preciso su inmediato ingreso en Valdecilla; Encarnación Alvarez, de diecisiete años, que trabajando en una fábrica de salazones se produjo una herida contusa en el antebrazo izquierdo; Aurora Coterillo, que en una discusión que sostuvo con una vecina resultó con erosiones en el cuello, y Agustín Pérez, de diecisiete años, que presentaba una herida incisa en la mano, que se produjo con un da-

Juventud Socialista Excursión Escalante-Noja

Es extraordinaria la animación que existe entre el elemento joven para acudir a la jira que con motivo de la constitución de una Juventud Socialista en Noja, se celebrará el próximo día 10 de junio con el bonito itinerario de Escalante-Noja.

Ya son varios los autobuses que en esta fecha están completos y que a juzgar por el número de compañeros que han anunciado su deseo de asistir a dicha excursión, hace prever que sea la jira que más éxito ha alcanzado hasta la fecha.

La Comisión organizadora pone en conocimiento de los rezagados que para evitar inconvenientes de última hora y facilitar su labor, se apresuren a inscribirse, pues es necesario conocer con anterioridad el número de excursionistas.

El precio del billete es de 5,25 pesetas, admitiéndose cantidades parciales en la Secretaría de la Juventud Socialista.

En días sucesivos se darán a conocer los actos que con motivo de dicha jira se están organizando de carácter expansivo.

Casa Zamorana

Se pone en conocimiento de los señores socios, que completos ya los tres autobuses contratados para la excursión del próximo domingo, día 3, a Santillana y Comillas, a ruego de varios señores que se han quedado sin plaza, se abre nueva inscripción para un cuarto coche, que se cerrará el día 31, a las ocho de la noche (a reserva de que se completen todas las plazas).

La salida será a las ocho en punto de la mañana, de la casa social, Burgos, 1.

Se ruega a los señores anotados retiren sus tarjetas en tesorería, antes del día 31, a las ocho de la noche, hora en que se dispondrá de las que no estén recogidas.

LA DIRECTIVA

Bar "El Colmao" CUESTA, 3. Teléfono, 14-77. Abierto día y noche. Especialidad en platos variados a elegir... Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

CARTELERIA Maria Lisarda COLISEVM Hoy, miércoles, FEMINA... SOBRENATURAL Teatro Pereda Sala Narbón Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30. LA CUEVA DE LOS BANDIDOS. Butaca tarde, 1,50; noche, 1,00 GENERAL, 0,30. BESOS AL PASAR

CINEMA DEPORTIVO

MENUDENCIAS

En Bilbao se extrañan de que no acabe de convencerlos la trascendental importancia que para los clubs españoles representa el campeonato regional de Vizcaya y de las demás provincias vascas, y encontremos aceptable el aumento de la primera división liguera.

No hay necesidad de decir que también nosotros estábamos un tanto extrañados de las barbas que se han dejado crecer los antiponecistas. Pero nuestra extrañeza cesó, en parte, después de leer que uno de los afiliados al partido protestante, el Arenas, estaba dispuesto a no jugar el partido de promoción, renunciando a las posibilidades de recuperar su posición perdida, y que en esta conducta de los guechotarras, eminentemente deportiva y admirable, al decir de sus paisanos, estriba uno de los principales fundamentos de la irreductibilidad de las regiones aliadas.

Dícese, en efecto, que el Arenas no puede pasar por ese atropello de la nueva estructuración, porque resulta en realidad, el único perjudicado, y porque su calidad y su historia son, como el escudo de don Alvaro, el de la fuerza del Sino, limpias cual el sol, aunque el ripio haya sido puesto en tela de juicio por los modernos estronimos, que también al sol le han des cubierto manchas.

Es una lástima que un club de la significación del de Guecho, haya llegado a al triste situación de colista por culpa de sus compañeros divisionarios, que no le supieron o quisieron guardar las debidas atenciones. Y es muy lamentable también, que el Arenas haya esperado a ocupar esa triste situación para elevar el tono de su deportividad y acordarse de sus pergaminos, con lo fácil que le hubiese sido hacerlo cuando la Ponencia dió a conocer su acuerdo.

Forzoso es reconocer, sin embargo, que la necesidad de buscar la legítima defensa del puesto en los partidos de promoción, supone un considerable perjuicio. Ahora que lo que quisiéramos saber nosotros, era lo que opinaría el Arenas sobre las consecuencias desagradables de su clasificación en la Liga, si la Ponencia no hubiera estructurado el fútbol como lo ha hecho y el Club del Abra se hubiese tenido que resignar a descender automáticamente, como lo hicieron sus correligionarios vascos, el Deportivo Alavés y el Irún.

Esta causa, que por sí sola basta

para justificar la actitud de los mencheviques deportivos, va acompañada de otra no menos interesante, pero si de más elevado empaque. Vizcaya no puede consentir que se com

Salón Pradera. - Feria de Muestras. Mañana, jueves, GRAN BAILE de 5 y media a 9 y media. Amenizado por la Orquesta JAZZ LA SUIN

Advertimos a nuestros espontáneos colaboradores, que nos vemos en la imposibilidad de publicar sus originales por el cúmulo que hemos recibido. Si protegieran con iniciativas eficaces la marcha del periódico, quedarían satisfechos los anhelos de lucha que sienten. No se puede abandonar a LA REGION, a que luche contra todos los elementos conjuncionados para aniquilarla.

SERVICIO DE TRENES

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., SANTANDER-MADRID, SANTANDER-BILBAO), departure times, and arrival times.

La afición de Vizcaya es otra cosa muy distinta, mucho más desinteresada. Allí el fútbol no es más que deporte puro, sin mezcla de mercantilismos groseros. Vive en una nube romántica.

De ahí que se quejen, con muchísima razón de que el público no acuda, como antes del armisticio de la guerra europea, a San Mamés, y quieren evitarse los gastos de desplazamientos largos y molestos, como los de Sevilla, Valencia, Murcia y otros lugares tan poco deportivos como esos, y piensan amañar otra liguetta menos elástica, aunque mucho más cómoda, con Barcelona, con San Sebastián y con Asturias, que es donde se ha refugiado, por lo visto, la pureza del sport.

Para demostrarlo, si alguien lo dudara, ahí están los casos del Oviedo, llevándose a Pena del Sporting, sin duda con el plausible propósito de hacer más interesante el campeonato regional que defiende, y el de Marculeta dispuesto a declararse ponencista y a vestir la camiseta blanca.

Para celebrar el triunfo del equipo merengue en Barcelona, un diario de la capital de la República publicó una caricatura de actualidad en la que se lía el siguiente pie: "Y el Madrid fué contratado en el cielo por no encontrar rival en la tierra".

Sabido es que Bilbao ve desfallecer a su afición por no ver en las comisiones oficiales enemigos dignos de codearse con el Athletic.

Concediendo a los dos clubs la mitad de la razón para sostenerlos en ese plano excepcional en que se colocan, resultaría que en la primera división de la Liga no debieran estar más que los justos; es decir, dos: Madrid y Athletic, o Athletic y Madrid, para que no se vea partidismo alguno en nosotros.

Separados ahora, ya no queda ni el recurso de celebrar todos los meses en Bilbao una final de Liga, para animar a aquel público a que recobrar sus buenas costumbres de antaño.

Decididamente esto es un caos, en el que se trabaja, por supuesto, siempre por y para el deporte. Y el pobre deporte, entre tanto, se aburre lamentablemente, bostezando tan sollozando y defendido, y exclama con voz agonizante: —Pero, señor, ¿por qué no me quejé un poco menos y me dejarán vivir un poco más?...

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7. Teléfono, 35-32 - SANTANDER. Hoy, miércoles, 30 de mayo de 1934. Colosal éxito de MARY QUINTEROS Estrella de Baile ENORME ATRACCION JUANITA MONJIN Verdadera Estrella de la Frivolidad. Nuevas y elegantes bailarinas de Salón.

Grupo infantil Socialista de Los Corrales de Buelna

Se ruega a todos los componentes de este Grupo Infantil Socialista se presenten el próximo jueves a la una de la tarde, en la Casa del Pueblo, con merienda, para ir de excursión al Monte Orza.

Se ruega a todos los niños que lleven un pañuelo rojo al cuello. — El Comité.

ESTUDIANTES EN VIAJE DE ESTUDIOS

Hemos tenido ocasión de saludar a don Leocicio Uraballes, director de la Escuela Normal de Pamplona, que con la profesora de dicha Normal, doña Julia Troncoso, y 17 alumnos de aquel centro, realizan un viaje de estudios por el norte de la Península.

Durante su estancia en Bilbao han visitado los sanatorios de Górliz y Ciero, y los diques Euskalduna.

En Bermeo, la Casa del Niño, institución que debía existir en todas las provincias españolas, como existían en Austria y existen en Rusia, y que sirven para atender a los hijos de los obreros mientras éstos se hallan trabajando.

También visitaron en Federnales la Colonia Escolar Permanente, de la Caja de Ahorros.

Durante el trayecto de la vecina capital a la nuestra, nos dicen han quedado encantados del paisaje montañoso, que no conocían, y especialmente de la ría de Santoña. Llegaron a esta capital el domingo, visitando el mismo día Santillana con sus cuevas prehistóricas.

El lunes por la mañana visitaron el Museo Galdosiano, la Biblioteca Menéndez y Pelayo y la Universidad Internacional de Verano. Por la tarde, la Casa de Salud Valdecilla.

Hoy, por la mañana, la fábrica transformadora de productos lácteos "Sam" y la Fábrica Vidriera de Vioño.

Esta tarde han visitado la Fábrica de Tabacos y el Instituto de Oceanografía, marchando satisfecha esta expedición escolar de las atenciones recibidas, dirigiéndose en el día de mañana a Burgos.

Kick

Folletones de LA REGION ¿Qué ha hecho la Iglesia por la mujer? por MANUEL GARCÍA SESMA

¡Ah!, para que nada le falte, también ostenta la aprobación y bendición de S. S. Pío XI, comunicadas en afectuosa carta del secretario de Estado, cardenal Pacelli, al gerente de la Editorial Vizcaína, don Eugenio Moltó. Ahora bien, ¿creen ustedes que al obispo Múgica y al canónigo Pildain se les ha ocurrido incluir entre las supresiones que, con buen acuerdo, han hecho de muchas notas y aclaraciones del primitivo texto de Torres Amat, la famosa cuanto deprimente coletilla del versículo 13 del capítulo II de la Epístola de San Pablo a Timoteo?... Ni pensar. Por algo Múgica y Pildain se destacaron en los primeros tiempos de la República, como los representantes eclesiásticos más notables, a la vez que el cardenal Segura, de la oposición antirrepublicana y clerical... ¿No se acuerdan ya los lectores de que al obispo Múgica tuvo que en-

dio, más que la Iglesia católica en diecinueve siglos. ¿Demostración?... No hay más que examinar la situación de la mujer europea en el seno de las sociedades cristianas, hasta las postimerías del siglo XVIII—el siglo de la Enciclopedia y de la Convención—y compararla sencillamente con la de hoy. Gracias a la influencia retardataria de la Monarquía y de la Iglesia, la mujer era entonces un animal doméstico, y la Revolución al transformó en persona humana. Era una pobre sierca, y la Revolución la transformó en ser libre. No se le reconocía ningún derecho, y la Revolución le ha concedido todos. No tenía abiertas más que las puertas de los templos, y la Revolución le ha franqueado todas... ¿Cómo pensar siquiera, hace dos siglos, sin pasar por loco o cuando menos, por hereje y condenado, que la mujer pudiera invadir tranquilamente todas las esferas de la vida moderna: la Ciencia como el Arte, la Industria como el Comercio, las profesiones liberales y manuales, la Política, la Diplomacia, la Administración pública, etc., etc?... Pues, gracias a la Revolución, es esto un hecho, y gracias exclusivamente a ella, la mujer, en los pueblos cultos, posee hoy una personalidad jurídica, civil, moral y política de que en los siglos pasados carecía.

¿Solamente por la Revolución?... Indiscutible. ¿Pues quién, si no, ha impulsado y sostenido en todas partes el moderno movimiento emancipador del feminismo, causa inmediata de la situación actual del bello sexo?... ¿La Iglesia?... ¿La monarquía?... ¿Las derechas?... No. La Iglesia, la Monarquía y las derechas han sido solo el obstáculo que ha pretendido oponerse por doquiera a los avances del movimiento feminista. No. En todas las latitudes del planeta, en América como en Europa, en Estados Unidos como en Rusia, la emancipación integral del bello sexo ha sido empresa exclusiva de los hombres y mujeres llamados de izquierda: de los intelectuales y políticos revolucionarios que, preparando primeramente el ambiente por medio de sus escritos y sus discursos operando luego la transformación de los antiguos Estados liberales y democráticos, después de proclamar los derechos del hombre, tremolaron con firmeza y gallardía la bandera de los derechos de la mujer. El movimiento feminista moderno nada tiene que agradecer a las derechas. Ha sido desde el principio y continúa siendo todavía un movimiento esencialmente de izquierdas. Por eso, para encontrar su partida de nacimiento, es preciso remontarse al siglo XVIII, que es el siglo de la gran Revolución. Abrid la Enciclopedia francesa, condenada por la Iglesia, y allí veréis en el artículo femme las primeras reclamaciones en favor del bello sexo, firmadas por Condorcet y por Barthes. Y en 1787 es otro intelectual de ideas avanzadas y futuro diputado de la Convención, Juan Antonio Condorcet, el que protesta contra la desigualdad de derechos del hombre y de la mujer, sosteniendo que su inmediata destrucción sería el más importante de los progresos del espíritu humano en orden a la felicidad general. Y estalla la revolución americana, y es una mujer republicana, Abigail Adams, la primera que en 1776 labora ardientemente por que se reconocieran los derechos del bello sexo en el Congreso continental. Y en 1792 es otra mujer de izquierdas, Mary Wollstonecraft, la que propugna gallardamente la emancipación del bello sexo en su "Justificación de los derechos de la mujer". Y ya a mediados del siglo XIX, son las insigne agitadoras, señoras Stanton y Anthony, secundadas por el abogado Francis Minnow, las que al frente de la Asociación Nacional para el sufragio de la mujer, logran imponer la enmienda XVI a la Constitución americana, consiguiendo su total manumisión. Y se desencadena la revolución francesa, y son el abate constitucio-

(Continuará.)

Lerrouxistas montañeses: Si felices sois recibiendo «pan aunque os llamen perros», con vuestro concubinato gil-robino, no menos felices se sentirán los republicanos al apartarse de esta compañía.

La furia radical de antaño, no era más que unos aparejos que se paseaban por el mar de la política en espera de pescado. El pueblo republicano siente hilaridad y lástima a vuestro paso por las bocacalles que fueron escenario de luchas contra la reacción.

Merecén respeto las canas, sí, pero es requisito indispensable para ello, el que estas canas sean antorchas para la juventud, en vez de ser la retractación de una vida.

!HERENCIA, HERENCIA!

Actividades sindicales

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de Acomodadores y Similares

Se convoca a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para el próximo domingo, día 3, en el local de los tabaqueros, Segismundo Moret, 3, bajo, con el siguiente orden del día:

Lectura de solicitudes, renovación de cargos, denuncia de un compañero.

Federación Provincial del Ramo de la Edificación

El Comité Ejecutivo de esta Federación convoca a una reunión para mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, a las directivas siguientes:

Vidrieros y Fontaneros, Pintores y Decoradores, Mosaicos y Piedra Artificial, «La Preferida» Tejeros de la Albericia, Albañiles y similares, Carpinteros y Ebanistas, para tratar un asunto de inaplazable solución.

Sindicato Obrero Cerámico Montañés

Este Sindicato convoca a todos los compañeros de las secciones «Trascueto», «La Covadonga» y «Primero de Mayo» y a una representación de los compañeros de la sección de «Torrelavega», a una asamblea magna que se celebrará el domingo, día 3, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, a las nueve y media de la mañana.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia y de inaplazable discusión, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia imponiéndose a aquellos que no asistan, los correctivos de sus respectivas secciones celebrándose la asamblea con el número de compañeros que asista.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos. - Sección de Santander

Se pone en conocimiento de los compañeros morosos que esta directiva ha acordado dar de baja a los socios que para el día 3 de junio (domingo) no se pongan al corriente.

Asimismo se pone en conocimiento la solidaridad que hay que prestar a los compañeros huelguistas alpargateros de Astillero con 010 pesetas quincenales.

Asociación Provincial de Obreros y Empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 31, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Por ser el asunto a tratar de gran importancia para la organización, se ruega la puntual asistencia de todos los federados.

Sindicato Metalúrgico Montañés. - Sección de Santander

A los asociados: Compañeros, cumpliendo un acuerdo estatutario de nuestra Federación Provincial, desde el próximo sábado los compañeros delegados de cobro de nuestra sección recogerán la cuota de cinco céntimos semanales, cantidad señalada como socorro para las compañeras en huelga de la sección de Alpargateras de

Astillero, las cuales sostienen con entusiasmo y tesón un conflicto con el patrono Viuda de Ortiz desde varias semanas.

CENTRO OBRERO

Ateneo Obrero.-Aviso

Charla pública. — tendrá lugar mañana, miércoles, a las ocho de la noche, corriendo a cargo del compañero de Torrelavega A. Puertas «Rocacorva».

Tema: «Consideraciones sobre la cultura».

\*\*\*

Se ruega a los compañeros pertenecientes a este Ateneo que tengan libros en su poder, se sirvan entregarlos a la mayor brevedad con objeto de volver a normalizar el funcionamiento de la biblioteca circulante.

Las entregas se pueden hacer todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

Cartelera política

Juventud Socialista de Santander

Se convoca a los miembros del Comité a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, día 30, a las ocho y media de la noche en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

Vanguardia Federal

Teniendo esta Vanguardia organizada una excursión a Castro Urdiales para el día 17 de junio, se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que deseen ir a la misma, que se admiten inscripciones parciales en Secretaría todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

Juventud Comunista

En un pleno celebrado por esta Juventud se acordó expulsar de la misma al ex compañero Jesús Ruiz por posición escisionista y contrarrevolucionaria dentro de la organización.

Al mismo tiempo lo ponemos en conocimiento de todos los radios de la Federación y de nuestro Comité provincial.

Subcomité socialista de Solares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que estén atrasados en las mensualidades, que a partir del primero de junio se procederá a la

aplicación del artículo octavo de nuestro régimen interior, por cuyo motivo, los que deseen prevenirse, lo pueden hacer todos los sábados de ocho a nueve de la noche. —La Directiva.

ORFEON SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS»

Se convoca a los miembros de la Junta directiva a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 30, a las ocho y media de la noche, en el local del Orfeón.

Agrupación Socialista de Astillero

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria mañana, miércoles, día 30 del corriente, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se recomienda la asistencia de todos los compañeros para discutir asuntos de verdadera importancia.

IZQUIERDA REPUBLICANA.— JUNTA MUNICIPAL

Se previene a los que fueron afiliados de los extinguidos partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente que aun no hubieran renovado su ficha de ingreso al nuevo Partido de Izquierda Republicana, procuren hacerlo a la mayor brevedad, pues ello es de urgencia para la buena marcha de la labor de organización.

Esta invitación se hace extensiva a aquellos republicanos que, sin haber pertenecido a ninguno de los partidos citados, optado el ingreso en el de Izquierda Republicana.

A estos u otros efectos, las horas de oficina en la Secretaría serán de once a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Comisión organizadora de la Juventud. — Estándose constituyendo la Juventud de Izquierda Republicana, la Comisión organizadora invita a todos los afiliados menores de 30 años que deseen formar parte de ella se pasen por este partido de once a una, de cuatro a siete y media y de nueve a diez de la noche.

Esto se hace extensivo también a todos los simpatizantes que deseen ingresar en esta Juventud.

\*\*\*

Junta municipal. — Habiendo sido entregado por la Comisión designada en la última asamblea el proyecto de Reglamento, esta Junta municipal se complace en ponerlo a disposición de los afiliados para que, estudiado por los mismos, puedan formular las observaciones pertinentes en la asamblea que para su aprobación ha de celebrarse muy en breve.

Estas observaciones sería conveniente, y esta Junta lo agradecerá, para el mejor orden de discusión, fueran presentadas a la misma por escrito con anticipación al día de la asamblea.

\*\*\*

Asamblea. — El domingo, día 3 de junio, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el local social, celebrará asamblea general extraordinaria la Agrupación municipal de Izquierda Republicana para tratar la siguiente orden del día: Lectura, discusión y aprobación del Reglamento. Informes de las Comisiones liquidadoras y Junta municipal sobre los muebles y efectos de los extinguidos partidos y elección, de conformidad con el Reglamento que se apruebe, de nueva Junta municipal.

«El manifiesto revolucionario carecía de serenidad y presentaba al capitán general de Cataluña, como quien realmente era: un sujeto impulsivo, ayuno de toda noción política, pronto a creer toda maledicencia entregado a una enfermiza visión de que le incumbía el papel de Salvador de la patria.» (Página 15 del libro «La justicia bajo la dictadura», de Salazar Alonso, cuando merecía el cortijo del edificio de la Puerta del Sol.» Primo de Rivera-Martínez Anteo-Salazar Alonso. ¡Hosanna! Salvadores de la patria. ¡Dios os premie!



SANTOÑA

ALFA La mejor máquina de coser y bordar, de producción española Representante general en Santander: Casa Musicator Gramófonos y discos

«Me vencerán, me encarcelarán, pero seguiré fuera de la ley que los usurpadores dieron.» Así aconsejaba Salazar Alonso en la página 10 de su libro «La justicia bajo la dictadura». «Se prohíbe hablar en la Prensa de la huelga campesina», dice Salazar Alonso cuando es ministro de la Gobernación. «Se acuerda Salazar Alonso de las 5.000 pesetas que la Compañía del Norte le envió al ser nombrado ministro para subsanar el «olvido» de no incluirle en la lista de los abogados que percibían esta cantidad? «Me vencerán, me encarcelarán, pero seguiré fuera de la ley que los usurpadores dieron.» (Del libro «La justicia bajo la dictadura», página 10 del pelatagos abogado Salazar Alonso.)

EL NUEVO PROPIETARIO DE «La Maruca» CASTILLA, 12 (Frente a la Fábrica de Maderas) Ofrece a los obreros un esmerado servicio de comidas económicas. Platos variados todos los días. LAZARO MARTINEZ, propietario.

Forasteros: Comed Ironie a Estación Cantábrica «Marina Montañesa» AMADO VEGA

BAR RAMALES Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo. Eduardo Botija Peña Herbosa, 3 SANTANDER No dejéis de visitarlo.

ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ HIJO DE ANTONIO TAZON SEGISMUNDO MORET 9 y Mercado del Este, cajones nú. ns. 58 y 59 TELEFONO 17-37.

ACEITE refinado, blanco, a. 1,30 litro. superior, filtrado, a. 1,65 » Azúcar blanca, finísima, a. 1,65 kilo. Melocotón, superiorísimo, a. 0,65 lata. Servicio rápido y esmerado a domicilio. Grandes rebajas en todos los artículos. COMPAÑEROS. Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudir a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Esta mañana celebraron una larga entrevista los ministros de Gobernación y Justicia, con el fiscal general de la República

La conversación giró sobre la aplicación inmediata de la ley de Vagos y Maleantes. - El ministro de Comunicaciones se preocupa activamente de los presupuestos de su departamento.

VAMOS EN VIAS DE UNA INMEDIATA DICTADURA

MADRID. — Todos los periódicos comentan hoy las disposiciones adoptadas por el Gobierno para asegurar la recolección de las cosechas, antes de la declaración de huelga general anunciada por los trabajadores de la tierra.

Los periódicos derechistas y los gubernamentales elogian las disposiciones del Gobierno, pero en cambio figuran algunos —aunque escasos— que censuran las medidas del Gobierno, al imponer la previa censura a la Prensa.

Entre los que censuran esta disposición gubernativa, figura "El Liberal", quien hace ostensibles muestras de desagrado por la conducta del Gobierno, al imponer en esta tan importante cuestión la censura a la Prensa.

Creo el periódico que con lo que se hace ahora es dar el primer paso a la dictadura que se avecina.

PARA HACER LLAMAR A LOS TRABAJADORES ES NECESARIO QUE LOS PATRONOS CUMPLAN CON SU OBLIGACION

MADRID. — También entre los únicos periódicos que censuran la conducta del Gobierno al adoptar el sistema de previa censura, siempre que se trate de publicar noticias relacionadas con la huelga de campesinos, "El Socialista" considera arbitraria esta medida del Gabinete Samper.

Bueno es que a la Prensa se la amordace para que no pueda dar cuenta a la opinión de las arbitrariedades que se cometen, pero en ningún caso se debe tolerar que la actitud de los patronos desaprensivos quede en silencio, causando con ello doble perjuicio, tanto a la lucha de los obreros del campo como a los beneficios de la economía nacional.

Agrega que la huelga anunciada por los campesinos de España podría quedar totalmente conjurada por los obreros agrícolas si los patronos cumplieran con su deber y las autoridades obligaran a aquellos a que abonasen a los jornaleros los salarios estipulados.

Si las autoridades defienden los contratos de trabajo y hacen que los patronos satisfagan a los trabajadores los salarios establecidos por los contratos de trabajo, con ello pueden quedar aseguradas las cosechas y la paz pública tampoco será molestada por conductas extremistas.

Lo que se exige por parte de los trabajadores es esto: que se les abonen los jornales íntegros que figuran en las bases de trabajo.

POR HACER FRENTE A UNOS UARDAS RURALES

San Sebastián.—En la Audiencia se ha visto hoy la causa instruida contra Antonio Chávarri y María Valds, los cuales, en el barrio de Recalde, hicieron frente a unos guardas rurales.

Los procesados han sido juzgados por el Tribunal de Urgencia y condenados a la pena de dos meses y un día de arresto, más doscientas cincuenta pesetas de multa.

EL HOMENAJE A LA VEJEZ DEL MARINO

San Sebastián.—En el Teatro Victoria Eugenia se ha celebrado una fiesta en homenaje a la Vejez del Marino, con la cooperación del Orfeón Donostiarrá.

La fiesta ha resultado muy brillante. Acudieron las autoridades y numeroso público.

ANCIANO SUICIDA

San Sebastián.—En una casa de huéspedes de esta capital puso fin a su vida el anciano de sesenta y siete años, Victoriano Gurrutua.

El infeliz anciano, para llevar a cabo su propósito, se ató una cuerda al cuello, y el otro extremo lo sujetó al pestillo de la puerta. Según ha manifestado la patrona, anoche se presentó en casa Victoriano en tal estado de nerviosismo, que se negó a probar bocado. En la mañana de hoy, cuando la doncella de la casa se presentó en la habitación para despertarle, se encontró con la desagradable sorpresa de que el anciano era cadáver. Se ignoran los móviles del suicidio.

UNA NOTA DE LA FEDERACION DE TRAJADORES DE LA TIERRA

Madrid.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Algunas organizaciones nos preguntan qué deben hacer al requerimiento de los Jurados mixtos por que se discutan las nuevas bases. Orden terminante: acudir al Jurado, cumplir la ley y mantener enérgicamente las demandas generales formuladas por la Federación, que corresponden a la jurisdicción exclusiva del Jurado: Comisiones inspectoras locales, sanciones sumarias, reglamentación del empleo de máquinas y forasteros y turno riguroso para evitar el boicot político.

A propósito, invitamos a la Prensa en general, especialmente a la que truena contra nosotros, a que en vez de quitar importancia al movimiento, nos diga cuál es su opinión sobre cada uno de estos interesantes puntos que nosotros planteamos en nuestras demandas. Así contribuirán ellos también a la solución en forma bastante más eficaz que poniendo el grito en el cielo, pidiendo medidas represivas contra gentes sensatas que hasta hoy no han hecho sino exponer los males que padecen, sin negarse jamás a discutir con patronos y autoridades la razón o sinrazón de las medidas que proponen para salvar sus intereses y derechos, continuamente atropellados.

Por la Federación, el secretario general, Zabala.

DERIVACIONES DE UN AC TO FASCISTA

VALLADOLID. — En la Audiencia ha terminado la vista de la causa instruida por el delito de homicidio en la persona del estudiante de Medicina, natural de Oviedo y apellidado Avella, hecho ocurrido a la salida de un mitin fascista, celebrado en el Teatro Calderón.

El Tribunal ha dictado sentencia condenatoria para el maestro nacional Francisco Calle, a catorce años de prisión, y absolviendo favorablemente al viajante Rubio Lentiño.

Al dar el presidente lectura de la sentencia, ésta fué recibida con protestas del público que llenaba la sala, teniendo que desalojarla los guardias a viva fuerza.

En la calle volvieron a repetirse las protestas, reclamando entonces el presidente de la Audiencia la intervención de las fuerzas de Asalto, que cargaron repetidas veces contra el público.

Se practicaron varias detenciones, entre ellas la de un joven comunista libertario, por dar varios vivas a su organización.

HA SIDO DECLARADA LA HUELGA GENERAL EN JEREZ DE LA FRONTERA

CADIZ. — Comunican de Jerez de la Frontera, que después de los sangrientos sucesos ocurridos en aquella población anoche, los dirigentes de la C. N. T. repartieron unas hojas en las que se invitaba a los obreros a que se declarasen en huelga, cosa que se ha hecho, sin que en fábricas ni talleres se hayan presentado los obreros al trabajo.

La Policía, después de los sucesos de anoche, ha procedido en la madrugada de hoy a la detención de varios individuos, los cuales han ingresado en la cárcel por disposición del Juzgado. Entre los detenidos figuran tres fascistas, tres de la C. N. T. y uno afiliado al Partido Tradicionalista.

El paro ha sido absoluto en la población. No se ha trabajado en ninguno de los gremios ni tampoco han circulado tranvías.

En vista de los acontecimientos y ante el temor de que ocurran incidentes, el gobernador ha enviado los órdenes oportunas a fin de que sean

suspendidas las anunciadas procesiones del Corpus, que anteriormente habían sido por él autorizadas.

EL HIJO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, CON PERMISO

ZARAGOZA. — De paso para Madrid, adonde se trasladará para disfrutar licencia, ha permanecido hoy algunas horas en esta población el joven Luis Alcalá Zamora, hijo del presidente de la República, que, como se sabe, se encuentra prestando su servicio obligatorio en el Ejército en la guarnición de Jaca.

Al hijo del presidente de la República le han sido impuestos recientemente los galones de cabo.

LA PROPAGANDA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

MALAGA. — Después de las oportunas gestiones realizadas por los dirigentes en esta provincia del Partido de Izquierda Republicana, la Diputación provincial ha concedido la autorización necesaria para celebrar un mitin en la Plaza de Toros, edificio propiedad de aquella corporación.

Dicho mitin ha sido organizado por el Partido de Izquierda Republicana, y la fecha de la celebración de este acto ha sido señalada para el día 10 del próximo mes de junio, y se indican como oradores del mismo a los señores Casares Quiroga, Marcelino Domingo y Azaña.

LA CONFERENCIA GENERAL DEL DESARME

Ginebra.—Bajo la presidencia del señor Henderson, ha dado comienzo la primera reunión de la Comisión general del Desarme, a la que asisten unos veinte ministros de Negocios Extranjeros.

Después de unas breves palabras del señor Henderson, interviene el delegado norteamericano señor Norman Davis, quien manifiesta que el presidente de los Estados Unidos le ha autorizado a resumir la actitud y la política de su país, en los siguientes términos:

"Estamos dispuestos—dice—a cooperar en todas las formas prácticas en los esfuerzos para llegar a un acuerdo sobre el desarme general y para promover la paz y el progreso mundiales. Estamos dispuestos a negociar, en relación con un convenio de desarme, un pacto universal de no agresión, y nos sumaremos a otras naciones para dar fuerza a cualquier Tratado

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

de que formemos parte. Sin embargo, los Estados Unidos no participarán en negociaciones políticas europeas y en acuerdos europeos. Los Estados Unidos—agrega—no emplearán su fuerza armada para resolver cualquier conflicto, sea el que fuere. En efecto, la política de los Estados Unidos consiste en mantenerse fuera de la guerra."

Luego hace uso de la palabra el delegado ruso, señor Litvinov.

Después de hacer constar que en la actualidad, y dado el fracaso de las negociaciones diplomáticas entre las grandes potencias, no existe ningún proyecto de desarme susceptible de ser aceptado por la totalidad de los países, el señor Litvinov se pregunta si había llegado el momento de clausurar la Conferencia.

El delegado soviético ha contestado negativamente a esta pregunta.

La Conferencia—añade—debe tener una finalidad más amplia; debe buscar otras garantías de paz, o por lo menos aumentar las medidas de seguridad de los Estados pacíficos. Este objetivo de la seguridad resulta mucho más fácil de alcanzar, cuanto que no exige la unanimidad del desarme. El aumento del número de partidarios de la definición soviética de agresión facilitará grandemente la aplicación de las demás proposiciones sobre la seguridad, sometidas a la Conferencia. Se podrían prever también sanciones contra los países que violen la paz o el Tratado Briand-Kellog. Un pacto más o menos universal o europeo podría completarse con pactos internacionales separados de asistencia mutua parecidos a los que propuso la Delegación francesa. La consolidación de la seguridad y el efecto que esto ejercería sobre los Gobiernos agresivos favorecería quizá la solución posterior del problema del desarme.

La Conferencia—continúa diciendo—debe ocuparse hoy de seguridad y mañana de desarme; pero sus actividades no deben limitarse a estas dos cuestiones. La Conferencia debe transformarse en un órgano permanente que se ocupe de garantizar la seguridad de todos los Estados y de salvaguardar la paz general.

Se objetará—añade el señor Litvinov—que la Sociedad de Naciones realiza ya la finalidad de la Conferencia permanente; pero la Sociedad de Naciones persigue una gran cantidad de objetivos, se ocupa de un gran número de cuestiones, y dado el peligro actual, debería existir un órgano especial cuya única preocupación fuese la de prevenir y disminuir la posibilidad de una conflagración. Claro está que esta Conferencia permanente debería continuar constituyendo un órgano de la Sociedad de Naciones y estar íntimamente unida a la censura.

El señor Litvinov terminó afirmando que la participación de Rusia en la obra

de paz emprendida por una organización internacional, representa el concurso de un Estado de ciento setenta millones de habitantes, cuya fuerza tiende progresivamente a aumentar.

Al bajar de la tribuna el delegado soviético fué acogido, por primera vez en la Conferencia del Desarme, con estruendosa salva de aplausos.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta" publica en su número de hoy, entre otras disposiciones, el nombramiento de la primera lista de gobernadores civiles, entre cuyas provincias no se encuentra Santander.

También publica otro decreto por el que dispone que en tanto dure la ausencia del ministro de Estado, señor Pita Romero, pase a desempeñar aquel departamento, con carácter de interinidad, el ministro de Marina, señor Rocha.

Asimismo publica el oportuno decreto por el cual se considera de interés público nacional la recolección de la cosecha en la península.

Se nombra inspector de la segunda Inspección del Ejército al general de división don Miguel Núñez de Prado.

EXPLOSION DE UN PETARDO EN UNA CARBONERIA

Madrid.—Esta madrugada hizo explosión en una carbonería instalada en la calle de Campoamor un petardo, que, según ha manifestado uno de los serenos particulares de la calle mencionada, debió ser colocado por un grupo de desconocidos que momentos antes de hacer explosión se dieron a la fuga.

La explosión del artefacto causó daños materiales de poca importancia; pero, en cambio, sembró la alarma entre el vecindario.

Agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad dieron varias batidas por los alrededores del lugar de la explosión, sin lograr el descubrimiento de los autores de la colocación del artefacto.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LAS REPUBLICAS SOVIETICAS

Madrid.—"El Socialista" se refiere en su número de hoy al abandono en que se ha tenido el acuerdo del Gobierno de la República, en el año 1932, al estimar la conveniencia de designar la persona que habría de representar a España en la Rusia soviética, y dice que cuando todo parecía predispuerto para designar el embajador español en Rusia, vino la dimisión del Gobierno Azaña y con ello se echó tierra a la proposición del ex ministro de Estado, don Fernando de los Ríos, aplazándose este nombramiento, debido a no se sabe qué extrañas sugerencias.

Ahora, y cuando se ve claro que Rusia está decidida a tomar parte del organismo de la Sociedad de Naciones, es cuando al Gobierno le preocupa esta cuestión, y, al parecer, trata intensamente de buscar una persona que habrá de representar a nuestra República en aquel país.

Añade el periódico que, por las referencias particulares que se tiene por ahora parece propósito decidido del Gobierno designar cuanto antes el representante de España en aquella República, asegurando al mismo tiempo que el embajador de España en Rusia habrá de ser una alta personalidad del Cuerpo diplomático.

DESPUES DE JUGAR A LOS PROHIBIDOS

MADRID. — En un piso de la calle de Tutor, número 53, varios amigos se dedicaron durante toda la noche y primeras horas de la madrugada a jugar a los prohibidos.

Al levantarse de la mesa, los jugadores dejaron encerrado en la habitación a un compañero de juego llamado Felipe Blázquez, el cual, al darse cuenta de que no podía salir de la habitación por encontrarse la puerta cerrada con llave, decidió trasladarse a otra habitación de la vivienda, pasando para ello por la parte exterior del edificio de un balcón a otro, pero con tan mala fortuna, que al intentar ganar la baranda del balcón inmediato resbaló y fué a caer a un patio, ocasionándosele gravísimas lesiones.

Algunos vecinos de la casa se dieron cuenta de la desgracia ocurrida y acudieron en auxilio de Felipe Blázquez, trasladándole al equipo quirúrgico, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

La Policía practica gestiones para lograr la detención de las personas que estuvieron jugando en la noche última con el fallecido.

LA PRONTA APLICACION DE LA LEY DE BAGOS Y MALEANTES

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, recibió esta tarde, a primera hora, a los periodistas.

Hablando con ellos, les dijo que esta mañana se había trasladado al despacho del titular de la cartera de Justicia, celebrando con el señor Cantos y con el fiscal general de la República una extensa conferencia.

—La entrevista que he celebrado esta mañana con los señores Cantos y Gallardo—dijo el señor Salazar Alonso—ha sido para mantener un cambio de impresiones con relación a la inmediata aplicación de la Ley de Vagos y Maleantes, ya que como dispone el artículo 21 de la mencionada Ley, los ministros de Gobernación y de Justicia serán los encargados de ponerla en vigor. Este ha sido el motivo que en el ministerio de Justicia nos hayamos entrevistado con el fiscal general de la República.

En la conversación hemos podido ver que los Juzgados especiales trabajan con verdadero interés y solamente el de Madrid tiene incoados 361 expedientes, calificados de peligrosidad, de los cuales en 210 ha recaído sentencia condenatoria.

En mi conversación con los señores Cantos y Gallardo me han anunciado la publicación de una circular, que habrá de ser dirigida a los fiscales, con relación al decreto sobre la recolección de cosechas.

Uno de los informadores preguntó al señor Salazar Alonso si podía adelantarnos el contenido de la nota a que hacía referencia, y el ministro de la Gobernación le contestó que aun no la conocía, pero que los señores ministro de Justicia y fiscal de la República le habían prometido enviársela una copia tan pronto como quedase definitivamente redactada, prometiendo el señor Salazar Alonso a los periodistas que tan pronto como la tuviera en su poder, facilitaría el texto de la misma a los informadores.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES HABLA DE LOS PRESUPUESTOS DE SU DEPARTAMENTO

MADRID. — El ministro de Comunicaciones, señor Cid, recibió esta tarde, a primera hora, en el despacho oficial de su departamento a los periodistas.

El señor Cid, conversando con los informadores, les dijo que la mayor parte de la mañana la había dedicado al estudio de los presupuestos de su ministerio.

Añadió que había logrado conseguir algunos aumentos en las cifras generales de la distribución de los presupuestos, obteniendo la cantidad de un millón de pesetas con destino al mejoramiento de los servicios rurales.

También he adquirido—siguió diciendo—un millón y medio de pesetas para el abono de horas extraordinarias, así como también medio millón para la reparación de los coches correos.

Entre otras cantidades logradas—siguió diciendo el señor Cid—he obtenido cincuenta mil pesetas destinadas a mejorar el servicio telefónico oficial, y con objeto de poder disponer de algunas cantidades destinadas a remediar el paro obrero, había solicitado algunas cantidades de importancia, para dedicarlas a la construcción de Casas de Correos en diferentes localidades.

Un periodista preguntó al ministro de Comunicaciones si tenía ya preparado el proyecto referente a la implantación de cheques postales, y el señor Cid dijo que, aunque dicha cuestión la tenía en estudio, esperaba unos días para ultimar estos estudios y darlos después a la publicidad.

Otro de los periodistas le preguntó si se había decidido ya a la designación para ocupar los cargos vacantes en el alto personal, y el señor Cid contestó que precisamente se estaba ocupando de dicha cuestión.

El periodista volvió a preguntar si podría adelantarnos los nombres de las personas que habrán de ser designadas para cubrir aquellos altos puestos, y el señor Cid dijo que no podía complacerle, aun cuando era cierto que de un momento a otro se harían públicos los nombramientos del alto y bajo personal del departamento.

Por último, los periodistas le dijeron si en los nuevos presupuestos se habían consignado haberes superiores a cuatro mil pesetas a favor de aquellos funcionarios de su departamento que llevan más de veinte años de servicio, y el ministro dijo que, aun cuando él consideraba que los aludidos funcionarios deberían disfrutar sueldos elevados a la cantidad precitada, por ahora nada había podido conseguir para mejorar los haberes de aquéllos, aun cuando seguía trabajando por si fuera posible obtener una cantidad que posibilitase estos aumentos.

GIL ROBLES SERA RECIBIDO "DIGNAMENTE" EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Para el próximo domingo ha anunciado su visita a esta capital el jefe de la minoría Popular Agraria, señor Gil Robles, que ha aceptado la invitación que le ha sido hecha por el Comité directivo, a fin de que participe en el programa de actos que se celebrarán.

A las once de la mañana se celebrará un acto en el frontón Jai Alai, y ante este anuncio, el personal del mismo ha anunciado a la Empresa que no se presentará en el local en tanto dure el acto.

También en el mismo local se ha anunciado un banquete en honor del monarca anterior, y cumpliendo acuerdos anteriores, la Asociación de Camareros, tanto de la U. G. T. como de la C. N. T., han anunciado no participar en el servicio del almuerzo.

T. S. H. Programa para hoy, miércoles

ESPAÑA MADRID.—E. A. J.-7. 274 metros, 3 kilovatios, 1.095 kilociclos. A las 18,30.—Recital de violoncello. A las 19,00.—Recital de canto. A las 19,30.—Recital por el cuarteto de instrumentos españoles.

A las 19,45.—Intervención de Ramón Gómez de la Serna.

A las 20,00.—Fantasías de operetas. A las 21,30.—Concierto por el sexteto de Unión Radio.

A las 22,00.—Teatro radiofónico. A las 23,45.—"La Palabra".

A las 24,00.—Cierre. BARCELONA.—377,4 metros, 795 kilociclos.

A las 19,00.—Programa del radioyente. A las 20,10.—Programa de discos selectos.

A las 21,10.—Orquesta de Radio Barcelona.

A las 22,00.—Radioteatro. De una a dos de la madrugada, programa organizado por la International Broadcasting.

VALENCIA.—352,9 metros, 850 kilociclos.

A las 21,30.—Actuación de la Orquesta Nueva York-Valencia.

EXTRANJERO RADIO PARIS.—1.796 metros, 75 k. w. 167 k. c.

A las 19,45.—Concierto sinfónico: Obertura de "La novia perdida", de Smetana. A las 21,30.—Música de baile.

VARSOVIA.—1.415 metros, 120 k. w., 1.195 k. c.

A las 19,40.—Retransmisión desde Roma de la ópera "Turandot", de Puccini.

OSLO.—1.186 metros, 60 k. w., 253 k. c. A las 19,00.—Música religiosa.

A las 20,00.—Concierto por la orquesta de la estación.

A las 22,00.—Cierre. BUDAPEST.—549, 5 metros, 120 k. w., 546 k. c.

A las 19,10.—Concierto por la orquesta de la Opera.

A las 20,30.—Fragmentos de operetas. A las 21,35.—Concierto por una orquesta zingara.

STUTTGART.—522,6 m., 100 k. w., 571 k. c.

A las 22,00.—Concierto de flauta, violín y piano.

A las 23,00.—Música ligera. A las 24,00.—Cierre de la estación.

PRAGA.—470,2 metros, 120 k. w., 638 k. c.

A las 19,00.—Discos. A las 19,05.—Duos de Moravia.

A las 19,30.—Epopéya radiofónica. A las 21,35.—Retransmisión desde Brno.

ESTOCOLMO.—A las 19,00, danzas y canciones antiguas.

A las 21,00.—Música de baile. ROMA.—420,8 metros, 50 k. w., 713 k. c.

A las 19,10.—Discos. A las 19,45.—"Turandot", drama lirico en tres actos, música de Puccini.

MILAN.—368,6 m., 50 k. w., 814 k. c. A las 19,45.—Comedia en tres actos.

BUCAREST.—364,5 metros, 12 k. w., 323 k. c.

A las 19,15.—Concierto por la radio-orquesta.

A las 20,20.—Recital de acordeón. A las 22,00.—Recital de violín y piano.

A las 22,15.—Recital de canto. A las 23,00.—Retransmisión de música desde un restaurant.

TOULOUSE.—335,2 metros, 10 k. w., 595 k. c.

A las 19,00.—Arias de operetas. A las 19,30.—Orquesta vienesa.

A las 19,45.—Canciones. A las 20,00.—"Mireya", ópera cómica.

A las 20,45.—Música de salón. A las 21,30.—Música militar.

A las 21,45.—Fragmentos de operetas. A las 23,05.—Fantasía radiofónica.

A las 23,15.—Orquesta filarmónica. A las 23,30.—Cierre.

EN MADRID LA REGION Se vende solamente en el kiosco de Don M. Ontañón ALCALA (Frente a Las Calatravas)